



本栏目由
北京建华实验学校
协办

【编者按】 在中国教育学会中小学整体改革专业委员会于广东深圳南山区召开的第16届学术年会上与会代表围绕课堂文化建设的主题,展开了富有成效的研讨。此次会议既有高端的学术引领,亦有丰富的经验展示。本刊拟择其精华,以飨读者。

构建以学生为主体、价值为导向的课堂文化

陶西平

摘要 课堂文化是学校文化的重要组成部分,是学校文化的一种表达形式和基础载体。它是师生在课堂教学中所体现出来的思想意识、思维方式以及学习方式的总和,是学校的价值取向在课堂活动中的体现。当前的课堂文化建设存在四方面的问题。研究课堂文化建设需要关注目标的基础性、理念的人本性、价值的导向性和模式的多样性。

关键词 课堂文化建设;目标的基础性;理念的人本性;价值的导向性;模式的多样性

中图分类号 G63

文献标识码 B

文章编号 1002-2384(2012)09-0004-06

我

国基础教育发展的历史也是一部波澜壮阔的课程改革的历史、课程价值变迁的历史。

建国以后,我们正式进行的课程改革大概有八次。当前正在进行的第八次课程改革已经从理念启蒙阶段、模式探索阶段进入到增强效能阶段,而课堂文化建设是深化课程改革、提高教育效能的一个重要途径。

一、理解课堂与课堂文化的内涵

课堂是现代学校教学的主要场所,课堂学习是传承与发展人类文化的基本形式。我们现在研究的课堂主要是当代的课堂,而非未来的课堂;主要是小课堂,而非社会大课堂。在这样一个边界内,我们对课堂文化建设问题进行探讨。

课堂教学的一个重要特点是规范性与随意性的结合。其规范性表现在,它有相对稳定的空间,相对稳定的人群,相对固定的时间,相对明确的任务;随意性表现

在,教学设计无严格的规定性,教学过程具有很大的不确定性,教师作用的“权威性”,教学效果的难预期性。我们所研究的课堂文化就是在这样的课堂里所形成的文化。

课堂文化是学校文化的重要组成部分,是学校文化的一种表达形式和基础载体。它是师生在课堂教学中所体现出来的思想意识、思维方式以及学习方式的总和,是学校的价值取向在课堂活动中的体现。它是在长期的课堂教学活动中形成并为师生所自觉遵循和奉行的一种文化。

课堂教学水平是学校教育水平的集中体现,而课堂文化又是课堂教学水平的集中反映。因此,学校在推进文化建设的过程中,不仅要重视环境文化、制度文化的建设,更要重视课堂文化的建设。

二、当前课堂文化建设的新情况

近些年,我国的课堂文化建设不断取得新进展,课

堂教学的整体面貌发生了积极的变化,给整个课堂教学注入了新的活力。但是,目前课堂文化建设也存在着一些新的情况和问题。

其一,课堂文化建设并没有真正成为学校文化建设的重要领域。我们普遍重视学校文化建设,但对课堂文化建设的研究还比较薄弱。如在学校文化建设研究中有几种倾向:一是重概念轻内涵。新的提法、概念很多,令人应接不暇,但对这些概念的内涵的研究(特别是对概念内涵之实际体现的研究)则很少。二是重硬件轻软件。三是重课外轻课内。在课堂中,我们很难感受到学校所追求的文化的存在,课内外反差很大。学校文化几乎等同于课外文化。

其二,传统的质量观和由此形成的教学模式仍在课堂教学中占主导地位,研究课与常态课存在较大反差,新的课堂文化并未真正形成。比如:流行的各种理论、方法、概念不断变换,但学习目的的应试性、师生双边活动的单向性依然没有改变;即使不少学校研究课堂文化,也常常简单化地将其与教师的“做课”捆绑在一起,囿于“磨”出一节“好课”;在研究课上学生的种种良好表现往往带有表演性,常态课依然故我,甚至传统色彩更为浓厚。

其三,课堂教学改革的形式主义依然存在,针对性、实效性较差。学生的总体课业负担在多数地区仍然较重。有的学校为了保证研究课课堂的精彩,而将课堂教学任务向课堂外(课前、课后)的两端延伸,一端增加大量的预习作业,一端增加大量的巩固作业,而且大多是无效作业。这样的课堂虽然看起来很活跃、很精彩,但并没有真正取得让学生生动、活泼、主动学习的实效。有效教学、有效学习、有效作业并未实现有效衔接,课堂上似乎是有效教学,但课外需要留很多作业来弥补课堂的损失。

其四,学校领导难以用主要精力研究教学,更难以坚持走进课堂,关注课堂文化建设。

三、课堂文化建设要关注的四个问题

课堂文化就是课堂的价值追求,它应该体现为对生

命的理解和尊重,对智慧的激发和启迪,对能力的培养和提升。建设新的课堂文化,必须努力构建平等民主、和谐共处、互动合作、自主探究的课堂氛围,赋予课堂以生命价值。我们研究课堂文化建设需要关注四个问题。

1. 目标的基础性

基础教育的课堂文化建设不能偏离基础教育的本位价值,不能脱离基础教育的基础性。

1977年,联合国教科文组织提出:“基础教育是向每个人提供并为一切人所共有的最低限度的知识、观点、社会准则和经验”的教育。这是国际上公认的一种理解。

当基础教育不是打基础的时候,就不可能为一切人所共有。现在存在一种现象,就是不断向基础教育提出新的要求,增加新的任务,增添新的内容,结果基础教育的内容不断拓展,活动不断增加,本来是希望为孩子打好更加宽泛的基础,但结果却是难以打好真正应该打好的基础。比如:如果讲中国古代最著名的教育家是孔子,那么孩子们肯定能记住;但如果讲中国古代有一百个教育家,那么最终他们可能记住了六、七十个,但唯独忘了孔子。

《中华人民共和国义务教育法》(以下简称《义务教育法》)规定:“教科书根据国家教育方针和课程标准编写,内容力求精简,精选必备的基础知识、基本技能,经济实用,保证质量。”这里突出了“精简”和“精选”,强调了“基础”和“基本”,反映了对基础教育任务的清醒认识。

基础教育的课堂文化建设一定要服务于抓基础,不能只是加法思维,必须有加有减。日本丰田公司曾提出“精益管理”的理念,即要减少生产过程中一切不必要的环节,以最大限度地提高效益。我们也应当倡导“精益思维”,把主要精力放在给学生打好应该打好的基础上。

对于什么是中小学生最为重要的素质基础,《义务教育法》规定得很清楚,一是品德,即做人的基础;二是智力,即做事和继续学习的基础;三是体质,即品德和智力的载体。

发达国家的教育改革有一个趋势就是回归基础。比如：法国公布了一个基础教育改革的指导性文件，即《共同基础法令》。他们认为，法国之所以在PISA测试中的成绩不断下降，就是因为基础教育的内容无限扩展，造成最重要的基础没有打好。所以，他们提出采取两大结构性调整措施：一是确定教育最迫切需要解决的问题，以公共知识与共同基础为目的；二是为机会均等服务，为学生提供个别辅导，制定个性化教学计划。他们提出，所谓“共同基础”主要包括七个方面，即掌握法语、掌握基础的数学知识和科学文化、掌握基础的人文文化、掌握一门外语、掌握常用的信息通讯技术、掌握社会交往能力和具有公民意识、拥有独立自主和主动进取精神。

习惯是基础素质的重要体现。素质教育就是培养好习惯。我们在课堂文化建设中要培养的好习惯主要包括反应倾向、思维习惯和行为习惯。

(1)反应倾向。个人对事物的反应倾向体现人的价值判断习惯，社会对事物的反应倾向体现社会的价值取向。比如：一个同学回答问题时错了，其他同学是耻笑他还是鼓励他，老师是讽刺他还是帮助他，都体现出一种反应倾向。反应倾向的培养，其实就是一种价值观的培养，一种做人品质的培养。

(2)思维习惯。大多数时候，人们受制于强大的惯性思维。惯性思维能够帮助我们快捷地认知和适应周围的世界，也有助于我们遵守社会的行为规则。但它往往过于刻板，如果这样一种思维习惯难以突破，那么就很难进行新的创造。所以现在面临着如何培养学生创造性思维习惯的问题。

我们现在的研究性学习大多是解决获取知识的问题，这并未真正进入到思维能力的培养，因为真正的思维是从运用知识解决问题开始的。印度把高级思维训练融入到中学的各学科当中，以色列的“2000优秀学生培养计划”也把高级思维训练融入进去。他们的做法值得我们借鉴。

(3)行为习惯。行为习惯是一种定型行为，是人在一定情境下自动进行的某种动作，包括生活习惯、工作习惯、学习习惯、待人习惯等。

习惯不是单一的素质，反应倾向影响我们的价值取向，思维习惯影响我们的思维方式，行为习惯影响我们的行为方式，这三个习惯非常重要。个人有了好的反应倾向、思维习惯和行为习惯，个人的素质就提高了，就为他一生的发展奠定了坚实的基础；多数人有了好的反应倾向、思维习惯和行为习惯，国民素质就提升了，就为整个国家的发展奠定了坚实的基础。

如果基础教育能够把我们所要求的东西变成学生的一种反应倾向、一种思维习惯、一种行为习惯，那么这个“基础”就真正打好了。所以课堂文化建设应当通过培养各种好的习惯，来体现基础教育的基础性。

2. 理念的人本性

我们在进行课堂文化建设时，必须牢记一句话：“人永远是目的”。这是全部教育活动的出发点和归宿。在任何情况下，我们都必须始终把人作为目的而非手段，这是维护人类尊严的基础。学生的发展永远是教育活动的目的，也是教师专业发展的目的；任何时候，我们都不能把学生当成手段。

现在，有些领导和教师把学生作为获取某些资源或达到某种目的的手段。比如：某小学为了研究小初衔接的问题，组织了三节研究课。因为有中学老师来听课，所以他们就有一部分成绩差的学生提前放学回家，以免影响课堂教学的流畅性。类似这样不顾学生尊严的事情还有很多。

我们的课堂文化应当体现对学生生命价值的尊重，应当充满生命的活力和动感，应当凸显学生的主体地位。卢梭讲过一句话：“教育必须顺着自然——也就是顺其天性而为，否则必然产生本性断伤的结果。”我们现在的教育在有意识地教育小大人，这样用强制的办法让学生社会化的做法是不可取的。

新课改突出了以学生为主体的思想，学生不仅是教学的主体，也是教学资源、动力资源；不仅是受教育者，也是自我教育者。

在发挥学生的主体作用方面，有三个互动需要关注。一是师生互动。二是生生互动。三是教师、学生、文本之间的互动，三者之间形成一个完整的沟通过程。新

的课堂文化倡导从“单向型教学”向“多向型教学”的转变,力图实现教师、学生、文本三者之间的互动。教师要自觉地为此创造条件,以构建课堂上的“沟通文化”。为此,我们要改变教师享有话语霸权、学生在课堂上失语的现象。教师要善于挖掘对话中的新意,创造生成性的教学。

心理学家马斯洛说:“只有在真诚、理解的师生人际关系中,学生才敢于和勇于发表见解,自由想象和创造,从而热情地吸取知识,发展能力,形成人格。”这种关系的形成和氛围的创造是至关重要的。

3. 价值的导向性

这是一个有争论的问题,也是一个常常被忽视的问题。在社会急剧变革时期,人们的生活形态、生活方式、工作方法、人际关系等,无不在急速变迁中,这些变化都会对青少年的价值观念产生很大的影响。为了开发学生的智能,我们鼓励学生敢想、敢说,但学生讲完后,教师必须进行价值引导。如何处理这两者的关系,是教育面临的巨大挑战。可以说,现在,基础教育最应该关注的问题,是我们能不能教会孩子做人的问题。

社会变迁为青少年价值观念的形成注入了许多积极因素,但也有两个特别值得我们关注的变化。一是就目的性价值来看,青少年的价值观从对社会价值的重视开始转向对个人价值的重视;二是就工具性价值来看,青少年心目中的能力价值内涵改变很大。传统的能力价值如勤奋、能干、真诚等的地位逐渐被淡化,而人际关系、自我宣扬、甚至粉饰和欺骗等病态心理开始萌生。这就揭示出现代教育肩负着重大使命——引导青少年树立正确的价值观,并进行相应的教育变革。

教育本身就是价值引导和价值创造的过程。我们要使核心价值观成为社会的主流价值观,很重要的途径是教育。因此,学校必须在各种活动中,首先在课堂教学中培育学生正确的价值观念。

最近,新加坡教育部长提出,新加坡未来20年的教育将以价值为导向,培养有正确的价值观和有竞争能力的新一代国人,即从知识和能力导向,转向价值导向。他认为,所谓“价值”,包括“自我价值”、“道义价值”和

“公民职责价值”。我国的香港特别行政区政府决定从2012年起,在中小学中增设国民教育。日本的中小学也开设了专门的“社会课”,进行爱国主义和价值观教育。日本曾经有一个休学旅行团到北京,他们给学生留的作业是,到天安门广场数数来往的汽车中,有多少是日本造的汽车。

这些都告诉我们价值引导的重要意义。因此,我们的课堂文化建设必须旗帜鲜明地坚持主流价值观导向,并将这种导向贯串于教学活动的全过程。教育者要善于在课堂教学中体察青少年价值观的时代特征,既要让学生独立思考,又要引导学生明辨是非。

美国学者拉思在《价值与教学》中指出:“每个人都有自己的价值观,每个人都按他个人的价值观行事,学校教育的根本任务在于抓住价值观,发展学生的道德意识、判断和选择能力。要让学生在内部的道德冲突中澄清自己的价值观,反对公式化的说教和死板的灌输。”这里强调两点,一是学校必须重视价值观教育,二是价值观教育一定要讲究方式,让学生在比较与鉴别中提升认识。

4. 模式的多样性

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》(以下简称《教育规划纲要》)特别强调探索多种培养方式。现在我们在模式探讨中有一种倾向值得注意,就是一研究出一种比较好的模式,就希望大范围推广,认为解决所有的问题,都应该运用这种模式。这是有偏颇的。总的来看,我们还是要遵循《教育规划纲要》提出的三个原则。

(1)注重学思结合。倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学,帮助学生学会学习。

某实验小学设计了一道“数学题”,然后对低、中、高三个年级段随机抽取的各20名学生进行测试。题目是:一条船上载了25只羊,19头牛,还有一位船长,要求根据已知条件求出船长的年龄是多少?测试结果是大多数学生居然都算出了具体“结果”,只有少数学生对试题的合理性提出了质疑,且质疑者以低年级学生居多,中年级次之,高年级最少。

这个带有讽刺意味的例子说明,我们对培养学生独立思考能力的培养很失败。低年级学生因为还没有经过长期的教育,所以尚能提出质疑;学生受教育时间越长,思维越僵化。这就是教育的负效应。

我们希望能尽快实现从“接受型教学”向“质疑型教学”的转变,逐步构建起课堂的“思辨文化”;要倡导以问题为纽带,发展学生的发散思维和批判性思维。

钱学森教育理念中有一个“前科学知识库”的概念。他认为,成为系统的知识固然重要,但有时,突发奇想甚至于做梦,也可能对人的发明创造有启发。创新思维就是发散思维和聚合思维交替运用的过程。所以,始终使学生保持足够的好奇心,是看一节课是不是“好课”的重要标准。

建立开放而有活力的课堂文化,要求课堂成为学生充分施展和表现才能、取得学习成果的时空。因此,我们要做到三个正确对待:一是正确对待学生提出的“计划外”的问题。我听过一节小学的语文课,讲小白兔在雪地里踩出的脚印像梅花,公鸡在雪地里踩出的脚印像竹叶……课中,有一个孩子提出:小动物踩出的脚印应该是在雪地“上”,而不是在雪地“里”。老师愣了一下,让他坐下,就再不予理睬了。这本是个非常好的问题,如果教师就此让学生通过比较,分辨“里”和“上”的方位关系,那么,此处可能就是这堂课最生动的地方。二是正确对待学生的“错误”答案。有一个考试题是讲“孔融让梨”的故事,问题是:如果你遇到这个情况会不会让梨。结果有的学生回答“不让”。老师打了一个叉,扣5分了事。对这样具有开放性的题目做如此简单化的处理,是既不尊重学生,也难以达到引导学生正确思考的目的。三是正确对待没有标准答案的问题。北京的一位学生到英国参加私立中学的面试,考官将一篇写地震的文章给他看,请他猜作者是一个什么样的人。这是一种没有标准答案,但完全可以看出孩子对文章的理解能力和分析能力的题。这个孩子后来说,他有两个答案考官最满意。一个答案:作者是一个30岁以上的人,因为文章中的语气显示出作者是一个比较成熟的人。另一个答案:作者是一个男人,因为文章虽然充满了感情,但作者显得很坚强。其

实到现在他也不知道这个作者是谁,但这显然已经不重要了。

我们要形成尊重学生、包容学生的课堂文化。要发展学生“好问”的天性,鼓励提问,即使学生的问题“幼稚可笑”;如果学生的回答不符合标准答案,那么我们应该从中找出其合理的成分,以保护他们的积极性;要正确处理非预期事件中生成的各种课程资源,这是一种艺术。教过多年书的教师都明白,真正效果比较好的课都是磕磕绊绊的课,非常流畅的课基本上都是表演课。

(2)注重知行统一。加德纳的多元智能理论认为,智能是“一种处理信息的心理潜能。这种潜能在一一定的文化背景下,会被激活,以解决问题或是创造该文化所珍视的产品。”也就是说,传统的“智力”概念强调解答问题的能力,而“智能”概念强调在实践中解决问题和生产产品的能力。

有人曾对美国学生和中国学生提出同一个问题:一张A4纸最多能对折几次?中国的孩子不假思索地回答:“无数次”;而美国学生则拿来一张纸开始折,结论是:最多可以折八次。由此可以看出,我们过分重视推理的结论,而不太重视实践的结果。

美国的国家数学委员会在一份报告中提出:“鼓励与支持开展严谨、实证的数学教育科学研究”。他们主张,把数学教育决策建立在以实证为基础的科学研究的基础上。这对我们是很有借鉴意义的。

(3)注重因材施教。学生有很多共性,但也有很多差异。亚当·斯密的《国富论》几乎把人都看成是“理性经济人”,同样,我们的教育学也常常把学生都看成是“理想的学生”。于是,我们探索出许许多多“理想的学生”为对象的规律和模式,以为它们可以在每个学生身上发挥作用,但实际上并不存在这样的“理想的学生”。

每个学生的智能结构以及原有的学习史造成的发展基础与水平的差异决定了他与别人的不同,而且,影响每个人内因发挥积极作用的外因也不尽相同。可以说,教育学发展的原动力就来自于这一个个不同的“非理想”的人。

所以,如果我们的课堂教学只停留在对一般规律进行研究与应用层面,以对“假设的学生”的教育,逃避现实的、具体的学生带来的挑战,并以固定的模式为标准,对课堂教学作出评价,那么我们就难以真正面对现实的、个体的差异,当然也就难以取得教育的实效。

现在最大的危险来自于一些“专家”。他们往往按照一般的教学原则评课,并不了解具体的学生。这样,老师备课的时候就要研究怎么顺应专家的需要,要有哪些亮点引起他们的关注。如此,我们的课就变成给专家“做课”了。这样的课并不一定符合学生的需要。

我们在推进课改的过程中,比较重视课堂教学呈现方式的转变和通用原则的运用,而忽视针对不同学生的情况研究教学。这种方向性引导的偏差,使得教师越来越漠视对教育对象差异性的分析。在这种背景下,研究学生也就有了特殊的意义。我们必须了解学生的基础上来研究教学。教师说课时,要说教学内容、教学方法、教学过程,但首先应该说学生。

总之,通过创造适合不同学生的课堂教学,促进个性化学习,使不同的学生都能打好全面的素质基础,这就是最好的课堂教学。这种课堂教学对于教师的专业发展、对于达成教育目标具有本源性意义。

最后我们来看几节课:

美国的一节历史课。教师上课后说:上一次的历史测验我们全班都不及格,现在,哪个同学给我10美元,我就把他的成绩改成及格,但有个附加条件,在座的白人学生可以享受这个待遇,黑人学生不能享受。话音刚落,黑人学生就又嚷又叫,表示抗议,课堂一片混乱。最后,老

师让学生们都坐下,他说:我们这节课讲当年美国的黑人暴动。刚才你们已经体会到那个最不公平的待遇是难以忍受的,这种不公平的待遇就是当年黑人暴动的原因。

加拿大的一节化学课。教师先讲波义耳定律的定义和如何推导,接下来让一部分学生到讲台前自由走动,然后他把手伸开来,围着这些孩子,缩小他们自由走动的空间,直到把他们都挤在墙角,动弹不了。波义耳定律讲的是气体压力与体积的关系。前面对于定义的解释,适合语言智能比较发达的孩子;公式推导适合数学智能比较发达的孩子;而最后这部分适合空间智能比较发达的孩子。这样教师就从不同的角度,让具有不同智能优势的孩子都能理解这个定律。

国内的一节数学课。这节课的内容是学习乘法口诀表。教师给每个孩子发一个写有“一一得一”、“三四一十二”等乘法口诀的牌子,让孩子们通过做游戏,快乐地学数学。课后我问老师,从“一一得一”到“九九八十一”是45个牌子,你们班怎么正好有45个学生呢?老师脸红了,回答:其实我们班有53个学生,但为了便于表演,校长说就别让那8个学生来了。

这些课反映的是各自的课堂文化,其中的差异值得我们深思。

一种积极向上的课堂文化是学生智慧、能力、人格生长的必要条件。改革当然不仅仅发生在课堂上,但我们可以肯定的是,没有发生在课堂上的改革,绝对不是真正的改革。

(编辑 沙培宁)